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４.社会参加に関する意識 

（１） 社会参加活動の満足度（Ｑ15） 

Ｑ15 あなたは、下記ア)～ケ)のような、人との交流を伴う自主的な活動のうち、現在参加したり、 

おこなったりしている活動について、どのくらい満足していますか。 

（→の方向にそれぞれ○は１つずつ）

 
満足 

まあ 

満足 

やや 

不満 
不満 

参加・活動 

していない 

ア)習い事 → １ ２ ３  ４  ５  

イ)スポーツ・レクリエーション活動 → １ ２ ３  ４  ５  

ウ)サークル活動・仲間とおこなう趣味・教養 → １ ２ ３  ４  ５  

エ)ボランティア活動（スポーツ指導も含む） 

・ＮＰＯ活動 
→ １ ２ ３  ４  ５  

オ)地域行事への参加・手伝い → １ ２ ３  ４  ５  

カ)町内会、自治会活動 → １ ２ ３  ４  ５  

キ)お寺や教会などでの活動 

（慈善活動、教会のバザーなどを含む） 
→ １ ２ ３  ４  ５  

ク)facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて 

人と交流すること 
→ １ ２ ３  ４  ５  

ケ)その他 → １ ２ ３  ４  ５  

 

社会参加活動の参加状況を聞いたところ、「町内会、自治会活動」が 41.3％で最も高く、次いで「地域行事

への参加・手伝い」（37.4％）、「スポーツ・レクリエーション活動」（28.5％）、「サークル活動・仲間と行う趣

味・教養」（27.7％）、「facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」（24.4％）、「習い事」（16.8％）

などの順となっている。 
 

図２-４-１ 社会参加活動の満足度（Ｑ15） 
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性別にみると、「スポーツ・レクリエーション活動」（男性32.9％、女性25.0％）は女性より男性で、「習い

事」（男性10.4％、女性22.0％）は男性よりも女性で、それぞれ高い。 

性・年齢別にみると、男女とも若年齢層ほど「facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」

が高く、男女とも 35～39 歳（男性 45.8％、女性 47.0％）の年齢層では４割台にのぼる。また、男性 55～59

歳は「お寺や教会などでの活動（慈善活動、教会のバザーなどを含む）」（14.6％）が、他の層より高い。一方、

女性 60～64 歳では「サークル活動・仲間と行う趣味・教養」（34.9％）と「習い事」（29.7％）が、他の層よ

りも高い。 

性・未既婚別にみると、男女とも既婚（配偶者あり）は「町内会、自治会活動」（男性44.9％、女性46.6％）

と「地域行事への参加・手伝い」（男性40.9％、女性41.2％）が、他の層より高い。また、男性の既婚（配偶

者あり）では、「スポーツ・レクリエーション活動」（33.9％）も高くなっている。女性未婚者は、「facebook

やＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」（34.6％）と「習い事」（27.8％）が、他の層よりも高く

なっている。 

子どもの有無別にみると、「町内会、自治会活動」（子どもあり 46.5％、子どもなし 23.0％）と「地域行事

への参加・手伝い」（子どもあり41.8％、子どもなし20.9％）は、子どものいない層よりも、いる層のほうが

高い。 

自身の就労状況別にみると、会社または団体の役員は、「サークル活動・仲間と行う趣味・教養」（41.9％）、

「スポーツ・レクリエーション活動」（40.5％）、「facebook やＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流するこ

と」（31.1％）、「ボランティア活動（スポーツ指導も含む）・ＮＰＯ活動」（24.3％）、「習い事」（23.0％）、「お

寺や教会などでの活動（慈善活動、教会のバザーなどを含む）」（18.9％）が、他の層よりも高い。 

都市規模別にみると、大都市は「スポーツ・レクリエーション活動」（32.7％）、「facebook やＬＩＮＥ、ブ

ログなどを通じて人と交流すること」（30.5％）、「習い事」（20.7％）が、小都市と町村は「町内会、自治会活

動」（小都市49.1％、町村51.8％）と「地域行事への参加・手伝い」（小都市46.7％、町村50.6％）が、それ

ぞれ他の層よりも高い。 

税込世帯年収別にみると、960万円以上は、「スポーツ・レクリエーション活動」（42.9％）、「サークル活動・

仲間と行う趣味・教養」（38.3％）、「facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」（34.1％）、

「習い事」（28.0％）、「ボランティア活動（スポーツ指導も含む）・ＮＰＯ活動」（18.4％）、が、それぞれ他の

層よりも高い。 
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表２-４-１ 社会参加活動の参加 計の一覧 

（社会参加活動の満足度（Ｑ15）より算出） 

 （％）

全　　体
町内会、
自治会活

動

地域行事
への参

加・手伝
い

スポーツ・
レクリエー
ション活

動

サークル
活動・仲
間と行う
趣味・教

養

facebook

やＬＩＮＥ、
ブログな

どを通じて
人と交流
すること

習い事

ボランティ
ア活動

（スポーツ
指導も含
む）・ＮＰＯ

活動

お寺や教
会などで
の活動
（慈善活
動、教会
のバザー
などを含

む）

その他 上記以外

全　　体 2707    41.3    37.4    28.5    27.7    24.4    16.8    10.6    8.0    1.5    25.3    

男性 1210    41.6    38.2    32.9    28.5    23.6    10.4    11.2    8.9    1.1    26.1    

女性 1497    41.1    36.8    25.0    27.1    25.1    22.0    10.2    7.3    1.9    24.6    

男性 35～39歳 155    34.8    32.3    33.5    30.3    45.8    10.3    7.7    6.5    1.3    21.9    

男性 40～44歳 176    39.8    34.1    33.5    28.4    37.5    14.8    11.4    6.8    0.6    24.4    

男性 45～49歳 164    40.9    39.0    29.9    26.2    31.1    11.0    12.8    6.1    1.8    30.5    

男性 50～54歳 197    44.7    41.6    33.0    25.4    18.8    8.1    9.1    7.6    0.5    24.9    

男性 55～59歳 206    42.2    42.2    35.9    31.1    17.0    10.2    14.6    14.6    1.5    25.7    

男性 60～64歳 312    43.9    38.1    31.7    29.2    8.3    9.3    11.2    9.9    1.0    27.9    

女性 35～39歳 234    37.2    34.6    23.1    22.2    47.0    14.5    6.8    3.4    1.7    22.2    

女性 40～44歳 242    40.5    40.5    23.1    23.6    33.9    18.2    8.3    6.6    1.7    23.6    

女性 45～49歳 240    45.0    40.8    24.6    26.7    34.2    24.6    9.6    6.3    2.9    22.5    

女性 50～54歳 233    34.8    28.3    24.5    25.3    22.7    19.7    11.2    6.9    0.9    25.3    

女性 55～59歳 221    42.5    37.1    27.1    26.7    11.8    22.6    11.3    9.0    2.3    25.3    

女性 60～64歳 327    45.3    38.5    26.9    34.9    6.7    29.7    12.8    10.4    1.8    27.5    

男性未婚 188    27.1    26.1    26.1    28.2    21.8    11.7    9.0    11.2    1.6    34.6    

男性既婚（配偶者あり） 940    44.9    40.9    33.9    28.8    24.5    10.0    11.6    8.4    1.0    23.9    

男性既婚（配偶者と死別） 12    75.0    66.7    41.7    33.3    16.7    8.3    16.7    25.0    -    8.3    

男性既婚（配偶者と離別） 53    24.5    24.5    34.0    22.6    18.9    13.2    9.4    5.7    -    37.7    

女性未婚 162    11.7    14.8    25.3    27.2    34.6    27.8    6.8    4.9    1.2    31.5    

女性既婚（配偶者あり） 1119    46.6    41.2    25.7    27.8    24.6    22.6    10.7    6.8    2.0    21.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    39.0    23.7    27.1    23.7    15.3    16.9    8.5    11.9    3.4    39.0    

女性既婚（配偶者と離別） 118    32.2    28.8    17.8    22.0    25.4    14.4    10.2    10.2    1.7    34.7    

子どもあり 2079    46.5    41.8    28.6    28.0    23.8    16.5    11.4    8.2    1.6    23.3    

子どもなし 574    23.0    20.9    28.6    26.5    27.7    18.3    7.5    7.0    1.4    31.9    

農林漁業 30    63.3    73.3    16.7    20.0    6.7    6.7    16.7    16.7    -    16.7    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    44.4    39.4    27.4    30.7    24.1    18.3    14.5    10.0    1.7    18.3    

正規の社員・職員 996    38.7    36.3    32.0    26.9    27.6    12.7    8.3    6.0    0.9    26.1    

非正規の社員・職員 717    42.8    38.2    25.8    25.0    25.0    16.9    10.6    9.1    2.5    26.5    

会社または団体の役員 74    43.2    39.2    40.5    41.9    31.1    23.0    24.3    18.9    1.4    18.9    

在宅就労 15    53.3    53.3    26.7    40.0    46.7    53.3    13.3    6.7    -    13.3    

その他 8    50.0    37.5    50.0    37.5    37.5    37.5    12.5    25.0    -    12.5    

仕事をしている　計 2081    41.4    38.1    29.5    27.2    26.3    15.4    10.6    8.2    1.5    24.8    

仕事はしていない 562    41.5    34.3    25.3    29.9    18.9    22.4    10.7    6.8    1.2    26.0    

大都市 725    30.1    27.4    32.7    31.2    30.5    20.7    10.2    7.2    1.5    28.3    

中都市 1144    42.2    36.1    28.3    27.2    23.2    16.3    10.1    7.5    2.2    24.6    

小都市 591    49.1    46.7    25.0    25.7    21.7    12.9    12.2    9.5    0.8    24.5    

町村 247    51.8    50.6    25.5    24.7    19.0    17.8    10.5    9.3    -    21.5    

収入はない 27    18.5    14.8    14.8    22.2    22.2    18.5    3.7    11.1    -    40.7    

120万円未満 142    30.3    26.8    21.1    24.6    16.9    16.9    14.8    12.0    1.4    41.5    

120万円～180万円未満 124    33.9    30.6    22.6    25.0    20.2    16.9    11.3    12.1    3.2    31.5    

180万円～240万円未満 186    43.0    38.2    20.4    27.4    16.1    15.1    11.8    9.1    1.6    27.4    

240万円～300万円未満 246    42.3    37.4    23.6    25.6    19.1    14.6    8.1    8.9    0.8    28.9    

300万円～360万円未満 285    42.1    40.0    26.7    26.7    24.2    14.7    8.4    8.4    0.7    26.3    

360万円～480万円未満 414    43.2    39.4    24.9    26.3    25.4    14.7    9.9    8.9    1.2    23.2    

480万円～720万円未満 635    45.4    39.8    30.2    26.5    26.5    14.8    9.3    5.7    1.9    21.1    

720万円～960万円未満 334    42.2    37.1    37.4    31.7    28.4    19.2    10.5    6.9    1.2    20.1    

960万円以上 261    39.8    39.8    42.9    38.3    34.1    28.0    18.4    8.0    2.7    19.5    
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習い事の参加・活動者（456人）における参加・活動の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」30.7％＋「ま

あ満足」53.3％）は84.0％、『不満（計）』（「やや不満」10.7％＋「不満」5.3％）は16.0％となっている。 

「満足」（30.7％）と「まあ満足」（53.3％）を合わせた『満足（計）』が 84.0％、「やや不満」（10.7％）と

「不満」（5.3％）を合わせた『不満 （計）』は16.0％となっている。 

スポーツ・レクリエーション活動の参加・活動者（772人）における参加・活動の満足度をみると、『満足（計）』

（「満足」21.8％＋「まあ満足」56.5％）は78.2％、『不満（計）』（「やや不満」16.3％＋「不満」5.4％）は21.8％

となっている。 

サークル活動・仲間と行う趣味・教養の参加・活動者（750人）における参加・活動の満足度をみると、『満

足（計）』（「満足」25.2％＋「まあ満足」57.2％）は82.4％、『不満（計）』（「やや不満」12.3％＋「不満」5.3％）

は17.6％となっている。 

ボランティア活動（スポーツ指導も含む）の参加・活動者（288人）における参加・活動の満足度をみると、

『満足（計）』（「満足」24.7％＋「まあ満足」52.4％）は77.1％、『不満（計）』（「やや不満」14.9％＋「不満」

8.0％）は22.9％となっている。 

地域行事への参加・手伝いの参加・活動者（1,013人）における参加・活動の満足度をみると、『満足（計）』

（「満足」8.4％＋「まあ満足」60.6％）は69.0％、『不満（計）』（「やや不満」22.4％＋「不満」8.6％）は31.0％

となっている。 

町内会、自治会活動の参加・活動者（1,119 人）における参加・活動の満足度をみると、『満足（計）』（「満

足」7.7％＋「まあ満足」56.2％）は63.9％、『不満（計）』（「やや不満」25.6％＋「不満」10.5％）は36.1％

となっている。 

お寺や教会などでの活動（慈善活動、教会のバザーなどを含む）の参加・活動者（217 人）における参加・

活動の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」20.3％＋「まあ満足」47.9％）が68.2％、『不満（計）』（「やや

不満」21.2％＋「不満」10.6％）は31.8％となっている。 

facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じての参加・活動者（661人）における参加・活動の満足度をみると、

『満足（計）』（「満足」13.9％＋「まあ満足」64.3％）が78.2％、『不満（計）』（「やや不満」15.4％＋「不満」

6.4％）は21.8％となっている。 

 

表２-４-２ 社会参加活動の満足度（Ｑ15）より 

参加者ベースでみた満足度の一覧 

（％）

全　　体 満足 まあ満足 やや不満 不満 満足　計 不満　計

習い事 456    30.7    53.3    10.7    5.3    84.0    16.0    

スポーツ・レクリエーション活動 772    21.8    56.5    16.3    5.4    78.2    21.8    

サークル活動・仲間と行う趣味・教養 750    25.2    57.2    12.3    5.3    82.4    17.6    

ボランティア活動（スポーツ指導も含む）

・ＮＰＯ活動
288    24.7    52.4    14.9    8.0    77.1    22.9    

地域行事への参加・手伝い 1013    8.4    60.6    22.4    8.6    69.0    31.0    

町内会、自治会活動 1119    7.7    56.2    25.6    10.5    63.9    36.1    

お寺や教会などでの活動
（慈善活動、教会のバザーなどを含む）

217    20.3    47.9    21.2    10.6    68.2    31.8    

facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを

通じて人と交流すること
661    13.9    64.3    15.4    6.4    78.2    21.8    

その他 41    24.4    61.0    14.6    -    85.4    14.6    
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（２） 高齢期に行いたい社会参加活動（Ｑ16） 

Ｑ16 あなたは、ご自分が高齢期になったら、どのような社会参加活動をおこないたいと思いますか。この中

からいくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ 習い事 

２ スポーツ・レクリエーション活動 

３ サークル活動・仲間とおこなう趣味・教養 

４ ボランティア活動（スポーツ指導も含む）・ＮＰＯ活動 

５ 地域行事への参加・手伝い 

６ 老人クラブ活動 

７ 町内会、自治会活動 

８ お寺や教会などでの活動（慈善活動、教会のバザーなどを含む） 

９ facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること 

１０ その他（                        ） 

１１ 特にない 

１２ わからない 

 

高齢期に行いたい社会参加活動について聞いたところ、「サークル活動・仲間とおこなう趣味・教養」が43.6％

で最も高く、次いで「スポーツ・レクリエーション活動」（35.0％）、「習い事」（32.4％）、「地域行事への参加・

手伝い」（30.1％）、「ボランティア活動（スポーツ指導も含む）・ＮＰＯ活動」（21.3％）、「町内会、自治会活動」

（17.1％）などの順となっている。 

一方、「特にない」は12.1％、「わからない」は6.4％となっている。 

 

図２-４-３ 高齢期に行いたい社会参加活動（Ｑ16）（複数回答） 
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性別にみると、「サークル活動・仲間とおこなう趣味・教養」（男性37.9％、女性48.2％）と「習い事」（男

性16.9％、女性44.9％）は男性よりも女性で、「スポーツ・レクリエーション活動」（男性38.3％、女性32.4％）、

「地域行事への参加・手伝い」（男性32.1％、女性28.5％）、「町内会、自治会活動」（男性20.1％、女性14.7％）

は女性よりも男性で、それぞれ高い。 

性・年齢別にみると、「町内会、自治会活動」は、男性の 60～64 歳（24.4％）と 35～39 歳（23.9％）で高

い。また、男性 55～59 歳で「お寺や教会などでの活動（慈善活動、教会のバザーなどを含む）」（9.7％）が、

他の層よりやや高い。一方、女性では、「facebookやＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」が35

～39歳（18.8％）と45～49歳（16.3％）で、他の層よりも高い。 

性・未既婚別にみると、男性の既婚（配偶者あり）は「スポーツ・レクリエーション活動」（41.3％）と「町

内会、自治会活動」（21.3％）が、女性の既婚（配偶者あり）は「サークル活動・仲間とおこなう趣味・教養」

（50.0％）が、それぞれ他の層よりも高い。 

都市規模別にみると、大都市では「ボランティア活動（スポーツ指導も含む）・ＮＰＯ活動」（26.1％）と

「facebook やＬＩＮＥ、ブログなどを通じて人と交流すること」（14.9％）が、小都市と町村では「地域行事

への参加・手伝い」（小都市34.7％、町村34.4％）が、それぞれ他の層よりも高い。 

 

表２-４-３ 高齢期に行いたい社会参加活動（Ｑ16）（複数回答） 
（％）

全　　体

サークル

活動・仲

間とおこ

なう趣

味・教養

スポー

ツ・レク

リエー

ション活

動

習い事

地域行事

への参

加・手伝

い

ボラン

ティア活

動（ス

ポーツ指

導も含

む）・Ｎ

ＰＯ活動

町内会、

自治会活

動

facebook

やＬＩＮ

Ｅ、ブロ

グなどを

通じて人

と交流す

ること

老人クラ

ブ活動

お寺や教

会などで

の活動

（慈善活

動、教会

のバザー

などを含

む）

その他 特にない
わからな

い
無回答

全　　体 2707    43.6    35.0    32.4    30.1    21.3    17.1    10.9    7.6    5.0    0.5    12.1    6.4    0.8    

男性 1210    37.9    38.3    16.9    32.1    20.6    20.1    10.2    6.8    4.8    0.5    14.0    6.9    0.7    

女性 1497    48.2    32.4    44.9    28.5    21.8    14.7    11.4    8.3    5.2    0.5    10.6    6.0    0.9    

男性  35～39歳 155    40.0    34.2    20.0    30.3    17.4    23.9    16.8    6.5    4.5    0.6    11.0    5.8    0.6    

男性  40～44歳 176    36.4    39.2    19.9    24.4    18.8    20.5    14.2    8.0    2.3    0.6    13.1    8.5    -    

男性  45～49歳 164    40.9    41.5    14.6    32.3    20.7    12.8    14.6    6.7    2.4    -    12.8    5.5    0.6    

男性  50～54歳 197    38.6    39.1    17.3    31.5    23.4    17.3    9.6    4.1    3.6    0.5    9.1    10.2    1.0    

男性  55～59歳 206    38.8    36.4    17.5    34.5    24.8    18.9    9.7    7.3    9.7    0.5    14.6    6.3    0.5    

男性  60～64歳 312    34.9    38.8    14.1    35.9    18.6    24.4    3.2    7.7    5.1    0.6    19.2    5.4    1.0    

女性  35～39歳 234    51.3    33.3    45.3    28.6    22.2    13.2    18.8    12.0    2.1    0.9    6.0    9.0    0.9    

女性  40～44歳 242    50.0    30.2    51.2    24.4    22.7    12.8    10.3    7.0    6.6    0.4    7.9    6.6    -    

女性  45～49歳 240    47.5    33.3    45.8    23.3    18.8    13.8    16.3    6.3    5.0    -    9.6    6.7    0.4    

女性  50～54歳 233    47.6    32.6    45.5    25.3    21.5    12.9    14.2    4.7    6.0    0.9    12.4    6.4    -    

女性  55～59歳 221    47.1    37.1    43.9    32.1    26.2    18.1    8.1    7.2    5.9    0.5    8.6    4.1    1.8    

女性  60～64歳 327    46.2    29.4    39.4    34.9    20.5    16.8    3.7    11.3    5.5    0.3    16.8    4.0    1.8    

男性未婚 188    39.9    22.9    16.5    28.2    13.8    15.4    15.4    6.4    5.9    0.5    22.3    8.0    0.5    

男性既婚（配偶者あり） 940    37.7    41.3    16.9    32.9    21.6    21.3    9.5    6.9    4.3    0.4    12.2    6.3    0.7    

男性既婚（配偶者と死別） 12    58.3    58.3    33.3    25.0    33.3    41.7    8.3    8.3    25.0    -    8.3    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    32.1    35.8    15.1    30.2    22.6    11.3    9.4    3.8    3.8    -    15.1    11.3    -    

女性未婚 162    47.5    32.7    47.5    21.6    22.2    8.6    12.3    6.8    7.4    -    11.1    9.9    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    50.0    33.3    44.6    30.0    21.8    16.0    11.0    8.8    4.7    0.4    10.1    5.5    0.6    

女性既婚（配偶者と死別） 59    30.5    28.8    40.7    28.8    23.7    15.3    5.1    10.2    3.4    -    18.6    8.5    3.4    

女性既婚（配偶者と離別） 118    43.2    27.1    50.0    26.3    19.5    11.0    17.8    5.9    6.8    1.7    9.3    5.9    0.8    

大都市 725    43.0    38.1    32.1    26.9    26.1    15.9    14.9    5.2    4.8    0.6    11.0    7.6    0.8    

中都市 1144    45.5    35.3    33.0    28.8    20.0    16.1    10.7    8.2    5.2    0.6    11.1    5.5    1.0    

小都市 591    41.1    31.6    30.5    34.7    20.5    19.5    8.3    8.1    4.9    -    13.9    6.1    0.3    

町村 247    42.1    32.8    34.8    34.4    15.0    19.8    6.5    10.5    4.9    0.8    15.8    7.7    0.8    

都

市

規

模

別

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別
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（３） 高齢期の社会参加活動のために今すべきこと（Ｑ17） 

Ｑ17 あなたが、高齢期における社会参加活動をおこなうにあたって、今のうちからどのようなことをする

ことが必要だと思いますか。この中からいくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ 一緒に活動する仲間を作ること 

２ 地域に知人を作ること 

３ 指導者・リーダーを見つけること 

４ 社会活動に参加すること 

５ 地域行事に参加すること 

６ 町内会・自治会に参加すること 

７ 社会参加活動の情報を収集すること 

８ 知識・技術を習得すること 

９ 家族の理解を得ること 

１０ その他（             ） 

１１ 特にない 

１２ わからない 

 

高齢期の社会参加活動のために今すべきことについて聞いたところ、「一緒に活動する仲間を作ること」が

51.4％で最も高く、次いで「地域に知人を作ること」（35.2％）、「地域行事に参加すること」（28.9％）、「町内

会・自治会に参加すること」（23.1％）、「知識・技術を習得すること」（20.8％）、「社会参加活動の情報を収集

すること」（20.7％）、「家族の理解を得ること」（19.4％）、「社会活動に参加すること」（19.2％）などの順とな

っている。一方、「特にない」は9.9％、「わからない」は7.5％となっている。 

 

図２-４-４ 高齢期の社会参加活動のために今すべきこと（Ｑ17）（複数回答） 
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性別にみると、「一緒に活動する仲間を作ること」（男性47.4％、女性54.6％）、「地域に知人を作ること」（男

性31.6％、女性38.1％）、「社会参加活動の情報を収集すること」（男性18.1％、女性22.7％）、「家族の理解を

得ること」（男性15.7％、女性22.4％）は、いずれも男性よりも女性で高い。 

性・年齢別にみると、女性 45～49歳は「一緒に活動する仲間を作ること」（59.6％）が、女性 35～39歳は

「地域に知人を作ること」（43.6％）が、女性 60～64 歳は「家族の理解を得ること」（27.2％）が、それぞれ

他の層よりも高い。一方、男性 55～59歳では「地域行事に参加すること」（38.8％）と「社会活動に参加する

こと」（28.2％）が、男性 60～64 歳では「町内会・自治会に参加すること」（30.8％）が、それぞれ他の層よ

りも高い。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）は「一緒に活動する仲間を作ること」（55.3％）、「地域

に知人を作ること」（40.2％）、「家族の理解を得ること」（25.4％）などが、それぞれ他の層よりも高い。「一緒

に活動する仲間を作ること」は、女性の既婚（配偶者と離別）でも60.2％となっている。 

都市規模別にみると、小都市で「地域行事に参加すること」（33.3％）と「町内会・自治会に参加すること」

（27.9％）が、大都市では「社会参加活動の情報を収集すること」（25.1％）が、それぞれ他の層より高い。 

 

表２-４-４ 高齢期の社会参加活動のために今すべきこと（Ｑ17）（複数回答） 

（％）

全　　体

一緒に活

動する仲

間を作る

こと

地域に知

人を作る

こと

地域行事

に参加す

ること

町内会・

自治会に

参加する

こと

知識・技

術を習得

すること

社会参加

活動の情

報を収集

すること

家族の理

解を得る

こと

社会活動

に参加す

ること

指導者・

リーダー

を見つけ

ること

その他 特にない
わからな

い
無回答

全　　体 2707    51.4    35.2    28.9    23.1    20.8    20.7    19.4    19.2    3.8    0.5    9.9    7.5    0.7    

男性 1210    47.4    31.6    30.2    24.3    22.8    18.1    15.7    20.5    4.4    0.3    11.5    7.6    0.7    

女性 1497    54.6    38.1    27.8    22.0    19.1    22.7    22.4    18.2    3.3    0.7    8.6    7.4    0.8    

男性 35～39歳 155    52.3    36.1    23.2    17.4    29.7    17.4    11.6    20.0    1.9    0.6    8.4    11.0    0.6    

男性 40～44歳 176    47.7    27.8    26.1    24.4    23.3    15.9    16.5    15.9    5.7    -    12.5    9.1    -    

男性 45～49歳 164    51.8    34.8    24.4    18.3    25.0    18.9    16.5    15.9    3.7    -    13.4    6.7    0.6    

男性 50～54歳 197    51.8    29.9    28.9    24.4    22.8    19.8    14.7    19.3    5.6    0.5    10.7    7.6    1.0    

男性 55～59歳 206    44.7    31.6    38.8    24.3    24.3    16.5    14.6    28.2    3.4    1.0    9.7    7.8    0.5    

男性 60～64歳 312    41.7    30.8    34.0    30.8    17.0    19.2    18.3    21.5    5.1    -    13.1    5.4    1.0    

女性 35～39歳 234    51.7    43.6    26.9    20.9    22.2    19.2    20.1    20.1    1.7    0.9    7.7    11.5    -    

女性 40～44歳 242    55.4    39.3    25.2    18.6    23.6    19.4    16.5    18.2    2.9    0.8    5.8    9.5    0.4    

女性 45～49歳 240    59.6    37.1    22.9    22.5    22.1    26.7    20.8    13.8    2.1    0.8    8.3    6.3    0.4    

女性 50～54歳 233    50.6    33.0    24.9    19.3    17.6    22.3    24.0    18.5    2.6    0.4    10.7    9.0    0.4    

女性 55～59歳 221    54.3    37.1    33.9    26.2    13.6    23.5    24.4    16.7    4.5    0.9    8.6    2.7    1.8    

女性 60～64歳 327    55.4    38.5    31.8    24.2    16.2    24.5    27.2    20.8    5.2    0.3    9.8    5.8    1.5    

男性未婚 188    45.2    27.1    25.0    16.5    26.1    18.6    6.4    17.6    3.7    1.1    15.4    10.6    0.5    

男性既婚（配偶者あり） 940    48.1    32.3    31.7    25.9    22.3    18.0    18.5    21.3    4.1    0.2    10.0    6.8    0.7    

男性既婚（配偶者と死別） 12    58.3    58.3    41.7    41.7    33.3    33.3    8.3    16.7    8.3    -    16.7    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    47.2    28.3    20.8    17.0    22.6    17.0    1.9    15.1    9.4    -    17.0    9.4    -    

女性未婚 162    47.5    34.0    16.7    13.0    28.4    27.8    9.9    25.9    4.3    1.2    9.9    13.0    1.2    

女性既婚（配偶者あり） 1119    55.3    40.2    29.8    23.9    18.1    22.4    25.4    16.8    2.7    0.6    7.9    6.3    0.6    

女性既婚（配偶者と死別） 59    52.5    25.4    23.7    23.7    10.2    20.3    13.6    18.6    3.4    -    16.9    11.9    1.7    

女性既婚（配偶者と離別） 118    60.2    31.4    28.0    17.8    21.2    22.0    17.8    20.3    5.9    0.8    5.9    8.5    -    

大都市 725    52.7    36.1    25.8    19.2    23.4    25.1    19.3    20.6    3.9    0.7    8.4    9.2    0.8    

中都市 1144    52.5    35.1    27.9    22.4    20.0    19.3    19.0    17.6    3.2    0.4    10.3    6.8    0.8    

小都市 591    47.7    33.2    33.3    27.9    19.5    18.6    20.0    20.3    3.9    0.3    10.2    7.1    0.5    

町村 247    51.0    37.7    31.6    25.9    19.4    18.6    20.6    20.2    5.7    0.8    11.3    6.5    0.8    

都

市

規

模

別

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別
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（４） 高齢期の社会参加活動に備え今していること（Ｑ17ＳＱ） 

ＳＱ では、あなたが、高齢期における社会参加活動に備えて、現在おこなっていることはありますか。こ

の中からいくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ 一緒に活動する仲間を作ること 

２ 地域に知人を作ること 

３ 指導者・リーダーを見つけること 

４ 社会活動に参加すること 

５ 地域行事に参加すること 

６ 町内会・自治会に参加すること 

７ 社会参加活動の情報を収集すること 

８ 知識・技術を習得すること 

９ 家族の理解を得ること 

１０ その他（             ） 

１１ 特にない 

１２ わからない 

 

高齢期の社会参加活動に備えて今行っていることについて聞いたところ、「一緒に活動する仲間を作ること」

が20.1％で最も高く、次いで「町内会・自治会に参加すること」（18.4％）、「地域行事に参加すること」（16.3％）、

「地域に知人を作ること」（15.7％）などの順となっている。なお、「特にない」は45.1％を占める。 

 

図２-４-５ 高齢期の社会参加活動に備え今していること（Ｑ17ＳＱ）（複数回答） 
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性別にみると、「一緒に活動する仲間を作ること」（男性17.3％、女性22.4％）と「地域に知人を作ること」

（男性12.4％、女性18.3％）は、男性よりも女性で高い。 

性・年齢別にみると、女性 60～64 歳で、「一緒に活動する仲間を作ること」（28.4％）と「地域に知人を作

ること」（24.5％）が他の層より高い。「町内会・自治会に参加すること」は、男性 60～64 歳（26.3％）と女

性 55～59歳（25.8％）で、「知識・技術を習得すること」は男性35～39歳（18.7％）で、「地域行事に参加す

ること」は女性の55～59歳（22.6％）及び60～64歳（22.0％）で、それぞれ他の層より高い。 

性・未既婚別にみると、女性既婚（配偶者あり）は「一緒に活動する仲間を作ること」（23.3％）、「町内会・

自治会に参加すること」（20.9％）、「地域に知人を作ること」（19.8％）が、それぞれ他の層よりも高い。男女

ともに未婚者は、６割近くが「特にない」（男性56.9％、女性58.0％）と回答している。 

子どもの有無別にみると、「町内会・自治会に参加すること」（子どもあり20.9％、子どもなし9.1％）、「地

域行事に参加すること」（子どもあり18.5％、子どもなし8.0％）、「地域に知人を作ること」（子どもあり17.8％、

子どもなし7.8％）、「家族の理解を得ること」（子どもあり10.6％、子どもなし5.4％）は、子どものいない層

よりも、いる層で高い。一方、「特にない」（子どもあり42.2％、子どもなし56.3％）は、子どものいない層で

過半数を占める。 

都市規模別にみると、「町内会・自治会に参加すること」（大都市14.6％、町村25.9％）と「地域行事に参

加すること」（大都市11.4％、町村21.9％）は、都市規模が小さいほど高い。一方、都市規模が大きいほど、

「特にない」が高く、大都市（49.7％）では半数を占める。 

 

表２-４-５ 高齢期の社会参加活動に備え今していること（Ｑ17ＳＱ）（複数回答） 

（％）

全　　体

一緒に活

動する仲

間を作る

こと

町内会・

自治会に

参加する

こと

地域行事

に参加す

ること

地域に知

人を作る

こと

知識・技

術を習得

すること

家族の理

解を得る

こと

社会参加

活動の情

報を収集

すること

社会活動

に参加す

ること

指導者・

リーダー

を見つけ

ること

その他 特にない
わからな

い
無回答

全　　体 2707    20.1    18.4    16.3    15.7    11.3    9.4    7.5    6.4    1.1    0.3    45.1    2.6    1.7    

男性 1210    17.3    18.1    16.1    12.4    12.6    7.9    6.9    7.5    1.2    0.2    47.0    2.7    1.4    

女性 1497    22.4    18.7    16.4    18.3    10.2    10.6    8.0    5.5    1.1    0.3    43.6    2.5    2.0    

男性 35～39歳 155    18.7    12.3    12.3    11.0    18.7    5.2    4.5    3.9    1.3    0.6    50.3    4.5    0.6    

男性 40～44歳 176    16.5    14.8    12.5    11.9    11.9    6.3    8.0    7.4    1.1    -    54.5    4.5    0.6    

男性 45～49歳 164    19.5    12.2    11.0    12.2    12.2    8.5    4.9    4.9    0.6    -    50.0    3.7    1.8    

男性 50～54歳 197    16.2    18.3    16.8    12.2    11.2    10.2    6.6    5.1    1.0    -    48.2    3.0    1.0    

男性 55～59歳 206    18.9    17.5    19.4    14.1    12.1    6.8    6.3    11.2    0.5    0.5    46.6    1.9    1.0    

男性 60～64歳 312    15.4    26.3    20.2    12.5    11.5    9.3    9.3    9.9    1.9    0.3    39.1    0.6    2.6    

女性 35～39歳 234    15.4    13.2    12.4    15.8    12.0    10.7    3.4    2.6    -    1.3    51.3    4.3    1.3    

女性 40～44歳 242    19.4    16.1    15.3    20.7    8.7    7.9    5.4    4.5    0.4    -    49.2    2.9    0.8    

女性 45～49歳 240    26.3    20.8    15.0    17.5    11.3    8.8    10.4    5.8    1.7    -    42.1    2.5    0.8    

女性 50～54歳 233    20.6    12.0    9.4    14.6    13.7    12.0    6.9    4.3    0.9    -    49.4    2.1    1.3    

女性 55～59歳 221    22.2    25.8    22.6    14.0    7.2    10.9    10.0    6.3    -    -    36.7    2.3    2.3    

女性 60～64歳 327    28.4    22.9    22.0    24.5    8.9    12.8    11.0    8.3    2.8    0.3    35.5    1.2    4.6    

男性未婚 188    16.5    10.1    8.5    5.3    14.4    1.1    6.9    5.3    0.5    0.5    56.9    3.7    1.1    

男性既婚（配偶者あり） 940    17.3    19.9    17.9    13.9    12.2    9.6    7.0    7.8    1.3    0.1    44.9    2.4    1.5    

男性既婚（配偶者と死別） 12    25.0    16.7    16.7    33.3    16.7    -    25.0    25.0    -    -    33.3    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    17.0    9.4    9.4    5.7    15.1    5.7    3.8    7.5    1.9    -    54.7    3.8    1.9    

女性未婚 162    18.5    4.9    4.9    9.9    13.0    6.8    5.6    3.7    -    0.6    58.0    3.1    3.1    

女性既婚（配偶者あり） 1119    23.3    20.9    18.2    19.8    9.7    11.6    8.8    5.7    1.1    0.2    41.4    2.3    1.6    

女性既婚（配偶者と死別） 59    18.6    13.6    13.6    13.6    6.8    5.1    3.4    5.1    3.4    -    55.9    3.4    3.4    

女性既婚（配偶者と離別） 118    21.2    21.2    15.3    18.6    14.4    11.0    6.8    5.9    1.7    0.8    39.8    1.7    3.4    

子どもあり 2079    21.1    20.9    18.5    17.8    10.7    10.6    7.6    6.8    1.2    0.1    42.2    2.6    1.7    

子どもなし 574    16.9    9.1    8.0    7.8    14.3    5.4    7.3    5.1    0.9    0.5    56.3    2.4    1.7    

大都市 725    20.1    14.6    11.4    14.1    12.0    8.4    8.3    6.5    0.8    0.1    49.7    2.5    1.5    

中都市 1144    20.3    17.6    15.6    15.4    11.4    10.2    7.3    5.2    1.2    0.3    45.4    2.4    1.7    

小都市 591    20.0    21.7    21.2    16.1    10.2    9.6    7.1    7.8    0.7    0.2    43.0    2.7    1.7    

町村 247    19.8    25.9    21.9    20.6    11.7    8.1    7.7    8.1    2.4    0.4    35.6    3.2    2.4    

都

市

規

模

別

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別

子

ど

も

の

有

無

別

 



- 66 - 

（５） 高齢期の社会参加活動のために今すべきこと（Ｑ17）／高齢期の社会参加活動に備え今していること（Ｑ17ＳＱ） 

Ｑ17 あなたが、高齢期における社会参加活動をおこなうにあたって、今のうちからどのようなことをする

ことが必要だと思いますか。この中からいくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

ＳＱ では、あなたが、高齢期における社会参加活動に備えて、現在おこなっていることはありますか。こ

の中からいくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ 一緒に活動する仲間を作ること 

２ 地域に知人を作ること 

３ 指導者・リーダーを見つけること 

４ 社会活動に参加すること 

５ 地域行事に参加すること 

６ 町内会・自治会に参加すること 

７ 社会参加活動の情報を収集すること 

８ 知識・技術を習得すること 

９ 家族の理解を得ること 

１０ その他（             ） 

１１ 特にない 

１２ わからない 

 

高齢期の社会参加活動のために今すべきこと(Ｑ17)と、高齢期の社会参加活動に備え今していること(Ｑ17

ＳＱ)を比較すると、「一緒に活動する仲間を作ること」（今すべきこと51.4％、今していること20.1％、差31.3

ポイント）、「地域に知人を作ること」（今すべきこと35.2％、今していること15.7％、差19.5ポイント）は、

差が大きく、乖離がみられる。 

 

図２-４-６ 高齢期の社会参加活動のために今すべきこと（Ｑ17）（複数回答） 

          高齢期の社会参加活動に備え今していること（Ｑ17ＳＱ）（複数回答） 
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その他
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わからない

無回答
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（６） 高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18） 

Ｑ18 あなたは、高齢期において、近所の方とどの程度の付き合いを望みますか。この中からいくつで 

もあげてください。（○はいくつでも） 

１ お茶や食事を一緒にする 

２ 趣味をともにする 

３ 相談事があった時、相談をする 

４ 困った時に助け合う 

５ 物をあげたり、もらったりする 

６ 地域の行事や催しに参加する 

７ 外でちょっと立ち話をする 

８ あいさつを交わす 

９ 葬儀などの行事に参加する 

１０ その他（              ） 

１１ 全くつきあいはいらない 

１２ わからない 

 

高齢期に希望する近所付き合いの程度について聞いたところ、「あいさつを交わす」が 73.7％で最も高く、

次いで「困った時に助け合う」（57.5％）、「外でちょっと立ち話をする」（51.1％）、「地域の行事や催しに参加

する」（37.5％）、「葬儀などの行事に参加する」（31.7％）、「お茶や食事を一緒にする」（24.6％）などの順とな

っている。一方、「全くつきあいはいらない」は1.1％で、複数回答でなく「あいさつを交わす」のみを挙げる

者の割合は7.2％となっている。 

 

図２-４-７ 高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18）（複数回答） 
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性別にみると、「あいさつを交わす」（男性69.8％、女性76.9％）、「困った時に助け合う」（男性52.0％、女

性61.9％）、「外でちょっと立ち話をする」（男性40.3％、女性59.8％）、「お茶や食事を一緒にする」（男性16.2％、

女性31.4％）、「物をあげたり、もらったりする」（男性19.0％、女性26.3％）、「相談事があった時、相談をす

る」（男性15.4％、女性23.1％）は、いずれも男性よりも女性で高い。 

性・年齢別にみると、「あいさつを交わす」はいずれの層でも高いが、特に女性の50～54歳、55～59歳及び

60～64歳では８割前後となっている。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）は「外でちょっと立ち話をする」（62.6％）、「お茶や食

事を一緒にする」（33.9％）、「物をあげたり、もらったりする」（27.4％）が他の層より高いのに対して、男性

の既婚（配偶者あり）では「地域の行事や催しに参加する」（42.2％）が高く、男女差がみられる。 

子どもの有無別にみると、「外でちょっと立ち話をする」（子どもあり 52.7％、子どもなし 45.5％）、「地域

の行事や催しに参加する」（子どもあり40.8％、子どもなし26.1％）、「葬儀などの行事に参加する」（子どもあ

り33.6％、子どもなし24.0％）、「お茶や食事を一緒にする」（子どもあり26.0％、子どもなし19.3％）は、子

どものいる層のほうが、いない層よりも高い。 

現在の自身の就労状況別にみると、「あいさつを交わす」（仕事をしている層 71.9％、仕事をしていない層

80.8％）、「外でちょっと立ち話をする」（仕事をしている層48.3％、仕事をしていない層61.0％）、「お茶や食

事を一緒にする」（仕事をしている層23.0％、仕事をしていない層30.6％）、「物をあげたり、もらったりする」

（仕事をしている層21.2％、仕事をしていない層29.2％）は、仕事をしている層よりも仕事をしていない層の

ほうが高い。 

都市規模別にみると、「地域の行事や催しに参加する」（大都市32.0％、町村43.3％）、「葬儀などの行事に

参加する」（大都市22.3％、町村46.6％）、「物をあげたり、もらったりする」（大都市19.0％、町村30.4％）

は、都市規模が小さいほど高くなっている。 

 

表２-４-７ 高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18）（複数回答） 
（％）

全　　体
あいさつ

を交わす

困った時

に助け合

う

外で

ちょっと

立ち話を

する

地域の行

事や催し

に参加す

る

葬儀など

の行事に

参加する

お茶や食

事を一緒

にする

物をあげ

たり、も

らったり

する

趣味をと

もにする

相談事が

あった

時、相談

をする

その他

全くつき

あいはい

らない

わからな

い
無回答

あいさつ

を交わす

のみ

全　　体 2707    73.7    57.5    51.1    37.5    31.7    24.6    23.1    20.1    19.7    -    1.1    3.0    0.5    7.2    

男性 1210    69.8    52.0    40.3    38.7    31.7    16.2    19.0    21.9    15.4    -    1.9    3.6    0.5    8.9    

女性 1497    76.9    61.9    59.8    36.5    31.7    31.4    26.3    18.7    23.1    -    0.4    2.4    0.5    5.8    

男性 35～39歳 155    69.0    52.3    47.1    34.8    23.2    19.4    16.1    20.0    12.9    -    0.6    5.2    0.6    9.0    

男性 40～44歳 176    70.5    51.1    40.3    37.5    29.0    21.6    20.5    21.6    19.9    -    2.3    3.4    -    8.5    

男性 45～49歳 164    60.4    59.8    40.2    34.1    29.3    16.5    17.1    23.8    13.4    -    3.7    5.5    0.6    6.1    

男性 50～54歳 197    69.5    52.3    35.5    38.1    31.5    14.7    13.2    16.8    15.7    -    3.6    4.1    1.0    9.6    

男性 55～59歳 206    72.8    51.0    37.9    43.2    35.0    14.6    18.4    23.3    17.5    -    1.5    3.4    -    10.7    

男性 60～64歳 312    72.8    48.7    41.7    41.0    36.9    13.5    24.7    24.4    13.5    -    0.6    1.9    0.6    9.0    

女性 35～39歳 234    74.4    64.1    59.0    32.5    26.5    33.8    19.2    20.1    29.5    -    -    3.8    -    5.1    

女性 40～44歳 242    68.6    65.3    54.1    35.5    25.6    30.6    24.8    18.6    28.1    -    0.8    2.9    -    5.4    

女性 45～49歳 240    73.8    61.7    62.5    36.3    30.4    26.7    23.8    18.3    19.6    -    0.8    1.7    0.8    5.4    

女性 50～54歳 233    81.1    60.1    60.1    33.0    28.8    29.6    26.6    15.0    20.2    -    0.4    2.1    -    8.2    

女性 55～59歳 221    79.2    60.2    57.5    39.8    36.7    32.6    28.5    14.9    22.2    -    -    2.7    0.9    5.9    

女性 60～64歳 327    82.6    60.6    63.9    40.7    39.8    34.3    32.7    23.2    20.2    -    0.3    1.5    0.9    5.2    

男性未婚 188    67.6    47.9    36.2    25.5    23.9    17.0    13.8    23.4    20.2    -    2.7    8.5    0.5    11.7    

男性既婚（配偶者あり） 940    69.8    52.7    41.6    42.2    34.0    15.7    19.9    21.5    14.0    -    1.7    2.7    0.5    8.1    

男性既婚（配偶者と死別） 12    91.7    41.7    41.7    50.0    33.3    33.3    8.3    33.3    41.7    -    -    -    -    8.3    

男性既婚（配偶者と離別） 53    71.7    50.9    32.1    22.6    15.1    17.0    18.9    22.6    15.1    -    1.9    3.8    -    17.0    

女性未婚 162    82.1    65.4    55.6    26.5    25.9    24.1    22.8    19.8    26.5    -    0.6    5.6    0.6    8.0    

女性既婚（配偶者あり） 1119    76.3    63.2    62.6    38.2    33.0    33.9    27.4    19.3    23.4    -    0.2    1.7    0.4    5.0    

女性既婚（配偶者と死別） 59    78.0    45.8    54.2    35.6    40.7    25.4    27.1    11.9    20.3    -    3.4    1.7    1.7    13.6    

女性既婚（配偶者と離別） 118    76.3    55.1    43.2    37.3    22.9    21.2    17.8    14.4    17.8    -    0.8    4.2    -    7.6    

子どもあり 2079    73.3    57.9    52.7    40.8    33.6    26.0    24.0    20.5    19.8    -    1.0    2.2    0.5    6.1    

子どもなし 574    75.3    55.9    45.5    26.1    24.0    19.3    18.6    19.3    19.3    -    1.4    5.4    0.3    11.5    

農林漁業 30    83.3    73.3    76.7    53.3    53.3    33.3    53.3    33.3    30.0    -    -    -    -    -    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    72.6    52.3    51.9    39.4    37.8    25.3    21.2    20.3    18.3    -    0.8    3.3    0.4    5.4    

正規の社員・職員 996    69.8    54.8    43.9    39.7    29.1    21.0    17.6    20.5    17.7    -    1.6    2.9    0.5    7.3    

非正規の社員・職員 717    73.9    60.3    52.4    35.8    31.2    25.0    24.7    17.7    19.5    -    0.6    3.5    0.6    6.8    

会社または団体の役員 74    73.0    56.8    44.6    40.5    33.8    12.2    21.6    24.3    24.3    -    1.4    4.1    -    13.5    

在宅就労 15    86.7    73.3    60.0    60.0    33.3    53.3    26.7    40.0    33.3    -    -    -    -    13.3    

その他 8    62.5    37.5    25.0    12.5    50.0    25.0    37.5    37.5    12.5    -    -    25.0    -    -    

仕事をしている　計 2081    71.9    56.8    48.3    38.6    31.5    23.0    21.2    20.0    18.9    -    1.1    3.2    0.5    7.1    

仕事はしていない 562    80.8    60.1    61.0    34.7    32.2    30.6    29.2    20.8    22.8    -    0.7    1.4    0.2    8.4    

大都市 725    73.5    56.8    49.8    32.0    22.3    23.3    19.0    21.4    19.6    -    1.1    3.2    0.4    8.8    

中都市 1144    74.7    56.8    51.0    37.2    30.5    24.5    22.6    19.8    18.3    -    1.0    3.0    0.6    6.6    

小都市 591    72.4    58.7    53.5    42.3    39.4    25.4    25.7    19.3    20.6    -    1.5    3.0    0.2    6.4    

町村 247    72.5    59.5    49.4    43.3    46.6    27.1    30.4    19.8    23.9    -    0.4    2.0    0.8    6.9    
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（７） 高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19） 

Ｑ19 あなたは、高齢期において、近所の方とどの程度の付き合いができると思いますか。この中からいく

つでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ お茶や食事を一緒にする 

２ 趣味をともにする 

３ 相談事があった時、相談をする 

４ 困った時に助け合う 

５ 物をあげたり、もらったりする 

６ 地域の行事や催しに参加する 

７ 外でちょっと立ち話をする 

８ あいさつを交わす 

９ 葬儀などの行事に参加する 

１０ その他（              ） 

１１ 全くつきあいはない 

１２ わからない 

 

高齢期に可能な近所付き合いの程度を聞いたところ、「あいさつを交わす」が79.8％で最も高く、次いで「外

でちょっと立ち話をする」（62.0％）、「困った時に助け合う」（45.3％）、「葬儀などの行事に参加する」（38.8％）、

「地域の行事や催しに参加する」（36.8％）、「物をあげたり、もらったりする」（27.6％）などの順となってい

る。 

 

図２-４-８ 高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全   体 (n=2,707)

あいさつを交わす

外でちょっと立ち話をする

困った時に助け合う

葬儀などの行事に参加する

地域の行事や催しに参加す
る

物をあげたり、もらったり
する

お茶や食事を一緒にする

相談事があった時、相談を
する

趣味をともにする

その他

全くつきあいはない

わからない

無回答
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62.0 
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0.8 
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性別にみると、「あいさつを交わす」（男性75.7％、女性83.0％）、「外でちょっと立ち話をする」（男性52.9％、

女性 69.3％）、「困った時に助け合う」（男性 41.5％、女性 48.3％）、「物をあげたり、もらったりする」（男性

22.9％、女性31.5％）、「お茶や食事を一緒にする」（男性15.2％、女性26.1％）、「相談事があった時、相談を

する」（男性14.6％、女性19.6％）は、いずれも男性より女性で高い。 

性・年齢別にみると、女性の55～59歳及び60～64歳で「あいさつを交わす」（55～59歳89.1％、60～64歳

85.9％）、「外でちょっと立ち話をする」（55～59歳71.9％、60～64歳71.6％）、「困った時に助け合う」（55～

59歳54.3％、60～64歳56.0％）、「葬儀などの行事に参加する」（55～59歳47.5％、60～64歳48.3％）、「お茶

や食事を一緒にする」（55～59歳29.9％、60～64歳33.0％）などが、他の層より高い。「外でちょっと立ち話

をする」は、女性の 45～49 歳（71.7％）でも高くなっている。また、女性 60～64 歳では、「物をあげたり、

もらったりする」（38.8％）と「趣味をともにする」（19.3％）も高くなっている。「趣味をともにする」は、男

性 60～64歳（21.5％）でも高い。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）は「外でちょっと立ち話をする」（72.3％）、「困った時

に助け合う」（50.4％）、「お茶や食事を一緒にする」（28.2％）、女性既婚（配偶者と死別）は「葬儀などの行事

に参加する」（55.9％）が他の層より高いのに対して、男性の既婚（配偶者あり）は「地域の行事や催しに参加

する」（42.2％）が高くなっており、男女差がみられる。 

子どもの有無別にみると、「外でちょっと立ち話をする」（子どもあり 64.1％、子どもなし 54.9％）、「困っ

た時に助け合う」（子どもあり46.9％、子どもなし39.2％）、「葬儀などの行事に参加する」（子どもあり41.6％、

子どもなし28.7％）、「地域の行事や催しに参加する」（子どもあり39.8％、子どもなし26.0％）、「物をあげた

り、もらったりする」（子どもあり29.2％、子どもなし20.9％）、「お茶や食事を一緒にする」（子どもあり22.8％、

子どもなし14.8％）などは、いずれも子どものいない層より、いる層で高い。 

現在の自身の就労状況別にみると、「あいさつを交わす」（仕事をしている層 78.5％、仕事をしていない層

85.8％）、「外でちょっと立ち話をする」（仕事をしている層60.2％、仕事をしていない層68.9％）、「物をあげ

たり、もらったりする」（仕事をしている層25.9％、仕事をしていない層33.5％）、「お茶や食事を一緒にする」

（仕事をしている層19.8％、仕事をしていない層25.6％）は、仕事をしている層よりも仕事をしていない層の

ほうが高く、「地域の行事や催しに参加する」（仕事をしている層38.2％、仕事をしていない層32.6％）は、仕

事をしていない層よりも仕事をしている層のほうが高い。 

都市規模別にみると、「葬儀などの行事に参加する」「地域の行事や催しに参加する」「物をあげたり、もら

ったりする」は、都市規模が小さいほど高い。 
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表２-４-８ 高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19）（複数回答） 

（％）

全　　体
あいさつ

を交わす

外で

ちょっと

立ち話を

する

困った時

に助け合

う

葬儀など

の行事に

参加する

地域の行

事や催し

に参加す

る

物をあげ

たり、も

らったり

する

お茶や食

事を一緒

にする

相談事が

あった

時、相談

をする

趣味をと

もにする
その他

全くつき

あいはな

い

わからな

い
無回答

あいさつ

を交わす

のみ

全　　体 2707    79.8    62.0    45.3    38.8    36.8    27.6    21.2    17.4    14.5    -    1.0    4.1    0.8    8.4    

男性 1210    75.7    52.9    41.5    39.2    38.8    22.9    15.2    14.6    16.3    -    1.5    4.9    0.7    9.8    

女性 1497    83.0    69.3    48.3    38.5    35.1    31.5    26.1    19.6    13.0    -    0.5    3.5    0.9    7.2    

男性 35～39歳 155    71.6    58.1    35.5    29.0    31.0    17.4    16.8    10.3    11.6    -    1.9    9.7    0.6    12.9    

男性 40～44歳 176    73.3    52.3    35.8    30.1    33.0    19.9    18.2    13.6    14.2    -    1.1    6.3    1.1    13.1    

男性 45～49歳 164    68.9    49.4    40.2    35.4    36.0    19.5    11.0    14.0    15.9    -    2.4    4.9    0.6    10.4    

男性 50～54歳 197    80.2    54.3    41.6    43.1    41.6    17.8    12.7    13.7    14.7    -    1.0    4.6    0.5    7.6    

男性 55～59歳 206    79.1    50.5    44.2    44.7    44.7    24.8    17.0    17.5    15.5    -    2.4    2.4    0.5    11.2    

男性 60～64歳 312    77.6    53.2    46.5    45.2    42.0    31.1    15.4    16.3    21.5    -    0.6    3.5    1.0    6.7    

女性 35～39歳 234    79.9    64.5    39.7    25.6    32.5    20.5    24.8    21.4    10.7    -    0.9    5.1    0.4    10.7    

女性 40～44歳 242    79.3    67.8    45.5    28.9    32.2    30.6    23.6    18.6    11.2    -    0.4    5.0    0.4    8.3    

女性 45～49歳 240    78.3    71.7    46.7    38.8    33.8    31.7    22.5    17.1    11.7    -    0.4    5.4    0.8    5.4    

女性 50～54歳 233    85.0    67.4    45.1    38.6    33.5    31.8    20.2    15.5    11.2    -    0.9    3.9    0.9    9.9    

女性 55～59歳 221    89.1    71.9    54.3    47.5    42.1    32.6    29.9    22.2    11.8    -    -    1.4    0.5    5.9    

女性 60～64歳 327    85.9    71.6    56.0    48.3    36.7    38.8    33.0    22.0    19.3    -    0.6    0.9    2.1    4.3    

男性未婚 188    70.7    43.6    34.6    28.7    26.1    13.3    15.4    13.8    16.0    -    3.2    8.0    1.6    12.8    

男性既婚（配偶者あり） 940    77.0    55.4    42.8    42.1    42.2    25.0    14.5    14.4    16.4    -    0.9    4.1    0.5    9.4    

男性既婚（配偶者と死別） 12    91.7    50.0    50.0    41.7    66.7    33.3    33.3    25.0    8.3    -    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    69.8    39.6    43.4    22.6    20.8    17.0    22.6    17.0    20.8    -    5.7    5.7    -    11.3    

女性未婚 162    85.8    60.5    39.5    26.5    22.8    22.8    15.4    17.3    6.8    -    1.2    5.6    1.9    13.0    

女性既婚（配偶者あり） 1119    83.3    72.3    50.4    40.5    37.0    33.1    28.2    20.4    14.2    -    0.2    3.1    0.6    6.1    

女性既婚（配偶者と死別） 59    86.4    67.8    42.4    55.9    35.6    37.3    25.4    23.7    10.2    -    1.7    -    -    13.6    

女性既婚（配偶者と離別） 118    77.1    56.8    41.5    28.0    33.1    20.3    18.6    11.9    10.2    -    2.5    5.9    1.7    8.5    

子どもあり 2079    79.7    64.1    46.9    41.6    39.8    29.2    22.8    18.0    15.1    -    0.8    3.8    0.7    7.0    

子どもなし 574    80.3    54.9    39.2    28.7    26.0    20.9    14.8    14.5    12.4    -    1.6    5.2    0.9    13.6    

農林漁業 30    76.7    83.3    66.7    66.7    50.0    73.3    33.3    33.3    16.7    -    -    -    3.3    -    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    81.7    65.1    46.5    47.7    41.9    32.8    22.8    17.4    15.8    -    1.7    3.7    -    6.2    

正規の社員・職員 996    75.8    56.0    41.2    36.8    38.5    20.5    17.2    14.1    13.8    -    0.9    4.6    0.7    9.3    

非正規の社員・職員 717    80.3    63.2    48.4    36.1    36.0    27.9    21.3    18.5    14.5    -    0.8    4.3    1.0    8.6    

会社または団体の役員 74    83.8    60.8    47.3    47.3    36.5    32.4    20.3    18.9    16.2    -    -    4.1    -    12.2    

在宅就労 15    93.3    73.3    53.3    46.7    53.3    33.3    53.3    40.0    26.7    -    -    6.7    -    13.3    

その他 8    75.0    50.0    37.5    62.5    25.0    50.0    12.5    12.5    -    -    12.5    12.5    -    -    

仕事をしている　計 2081    78.5    60.2    44.9    38.8    38.2    25.9    19.8    16.6    14.4    -    1.0    4.4    0.7    8.7    

仕事はしていない 562    85.8    68.9    46.1    38.6    32.6    33.5    25.6    19.8    14.8    -    0.5    2.8    0.7    7.7    

大都市 725    80.7    60.6    44.6    28.6    30.3    23.7    18.8    16.6    15.4    -    1.4    4.6    0.6    9.8    

中都市 1144    79.6    61.5    43.4    38.1    35.9    26.6    21.3    16.1    14.4    -    0.5    4.5    1.0    8.7    

小都市 591    79.7    64.8    46.5    47.5    42.6    30.6    23.7    18.8    13.5    -    1.2    3.2    1.0    6.1    

町村 247    77.7    61.1    52.6    51.0    45.7    36.8    21.9    22.3    14.2    -    1.2    3.2    0.8    8.1    
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（８） 高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18）／高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19） 

Ｑ18 あなたは、高齢期において、近所の方とどの程度の付き合いを望みますか。この中からいくつで 

もあげてください。（○はいくつでも） 

Ｑ19 あなたは、高齢期において、近所の方とどの程度の付き合いができると思いますか。この中からいく

つでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ お茶や食事を一緒にする 

２ 趣味をともにする 

３ 相談事があった時、相談をする 

４ 困った時に助け合う 

５ 物をあげたり、もらったりする 

６ 地域の行事や催しに参加する 

７ 外でちょっと立ち話をする 

８ あいさつを交わす 

９ 葬儀などの行事に参加する 

１０ その他（              ） 

１１ 全くつきあいはいらない（ない） 

１２ わからない 

 

高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18）と、高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19）を比較する

と、「困った時に助け合う」（希望57.5％、可能45.3％、差12.2ポイント）は、希望が可能を上回り、「外でち

ょっと立ち話をする」（希望51.1％、可能62.0％、差10.9ポイント）、「葬儀などの行事に参加する」（希望31.7％、

可能38.8％、差7.1ポイント）、「あいさつを交わす」（希望73.7％、可能79.8％、差6.1ポイント）は、可能

が希望を上回る。 

 

図２-４-９ 高齢期に希望する近所付き合いの程度（Ｑ18）（複数回答） 

       高齢期に可能な近所付き合いの程度（Ｑ19）（複数回答） 
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（９） 高齢期に親しくしたい人の間柄（Ｑ20） 

Ｑ20 あなたが、高齢期に親しくしたい友人・仲間は、どのような方ですか。この中からいくつでも 

あげてください。（○はいくつでも） 

１ 学校時代の友人 

２ 職場の同僚・元同僚 

３ 仕事を通じた知人（同僚以外） 

４ 近所の人 

５ 子どもを通じた友人 

６ 趣味を通じた仲間 

７ 社会活動などを通じた仲間 

８ その他（              ） 

９ 友人・仲間はいない 

１０ わからない 

 

高齢期に親しくしたい人の間柄について聞いたところ、「学校時代の友人」が53.6％で最も高く、次いで「趣

味を通じた仲間」（48.5％）、「職場の同僚・元同僚」（42.9％）、「近所の人」（40.3％）、「子どもを通じた友人」

（27.6％）、「仕事を通じた知人（同僚以外）」（27.3％）などの順となっている。 

 

図２-４-10 高齢期に親しくしたい人の間柄（Ｑ20）（複数回答） 
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性別にみると、「学校時代の友人」（男性47.3％、女性58.7％）と「子どもを通じた友人」（男性13.5％、女

性 39.1％）は、男性よりも女性で高く、「趣味を通じた仲間」（男性 51.3％、女性 46.3％）、「仕事を通じた知

人（同僚以外）」（男性30.4％、女性24.8％）、「社会活動などを通じた仲間」（男性22.4％、女性15.8％）は女

性よりも男性で高い。 

性・年齢別にみると、女性 35～39歳、40～44歳及び45～49歳で、「学校時代の友人」と「子どもを通じた

友人」が、それぞれ他の層より高い。また、女性 55～59歳及び60～64歳では「近所の人」が、それぞれ５割

前後となっている。一方、男性 60～64 歳では「仕事を通じた知人（同僚以外）」（34.9％）が、男性 55～59

歳では「社会活動などを通じた仲間」（30.6％）が、それぞれ他の層よりも高い。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）では「近所の人」（44.7％）と「子どもを通じた友人」（46.1％）

が他の層より高いのに対して、男性の既婚（配偶者あり）では「仕事を通じた知人（同僚以外）」（31.8％）と

「社会活動などを通じた仲間」（22.9％）が高くなっており、男女差がみられる。 

子どもの有無別にみると、「趣味を通じた仲間」（子どもあり 47.4％、子どもなし 53.5％）は子どものいな

い層のほうが、「近所の人」（子どもあり41.9％、子どもなし33.8％）と「子どもを通じた友人」（子どもあり

34.6％、子どもなし2.8％）は、子どものいる層のほうが、それぞれ高くなっている。 

現在の自身の就労状況別にみると、「職場の同僚・元同僚」（仕事をしている層45.4％、仕事をしていない層

33.8％）と「仕事を通じた知人（同僚以外）」（仕事をしている層28.6％、仕事をしていない層21.5％）は、仕

事をしていない層よりも仕事をしている層のほうが高く、「近所の人」（仕事をしている層38.9％、仕事をして

いない層45.2％）と「子どもを通じた友人」（仕事をしている層26.6％、仕事をしていない層32.2％）は、仕

事をしている層よりも仕事をしていない層のほうが高い。 

都市規模別にみると、「近所の人」と「子どもを通じた友人」は都市規模が小さいほど高い。一方、「趣味を

通じた仲間」は、大都市で52.8％と他の層よりも高い。 
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表２-４-10 高齢期に親しくしたい人の間柄（Ｑ20）（複数回答） 

（％）

全　　体
学校時代

の友人

趣味を通

じた仲間

職場の同

僚・元同

僚

近所の人

子どもを

通じた友

人

仕事を通

じた知人

（同僚以

外）

社会活動

などを通

じた仲間

その他

友人・仲

間はいな

い

わからな

い
無回答

全　　体 2707    53.6    48.5    42.9    40.3    27.6    27.3    18.8    0.8    2.0    3.7    0.8    

男性 1210    47.3    51.3    41.2    38.6    13.5    30.4    22.4    0.7    2.7    4.4    0.7    

女性 1497    58.7    46.3    44.2    41.8    39.1    24.8    15.8    0.8    1.5    3.1    0.9    

男性 35～39歳 155    52.3    51.6    39.4    34.8    18.7    25.8    20.0    1.9    -    10.3    0.6    

男性 40～44歳 176    52.8    50.6    44.3    35.2    23.3    30.7    15.9    -    1.7    5.1    -    

男性 45～49歳 164    46.3    54.9    37.2    31.7    15.2    26.8    20.7    -    4.9    3.7    0.6    

男性 50～54歳 197    51.8    51.8    43.1    39.1    13.7    32.0    22.3    0.5    4.6    4.6    0.5    

男性 55～59歳 206    44.2    47.6    38.3    41.3    7.3    28.2    30.6    0.5    2.4    4.9    0.5    

男性 60～64歳 312    41.3    51.9    42.9    43.9    8.3    34.9    22.8    1.3    2.6    1.0    1.6    

女性 35～39歳 234    70.1    47.9    47.4    35.5    42.3    21.8    15.8    0.4    0.9    4.7    0.4    

女性 40～44歳 242    62.0    46.3    43.4    32.2    48.3    18.6    16.5    2.5    1.2    1.7    -    

女性 45～49歳 240    67.5    46.3    45.0    40.0    50.0    25.0    17.5    -    0.4    3.3    0.8    

女性 50～54歳 233    59.2    39.5    45.5    33.9    33.0    28.3    12.4    0.4    2.1    3.0    1.3    

女性 55～59歳 221    52.0    45.7    41.6    49.8    37.1    26.7    14.5    0.9    2.7    4.5    0.9    

女性 60～64歳 327    45.6    50.5    42.8    54.7    27.5    27.8    17.4    0.6    1.5    2.1    1.8    

男性未婚 188    36.7    54.3    38.3    35.1    2.7    21.3    19.1    0.5    6.4    7.4    1.1    

男性既婚（配偶者あり） 940    50.3    51.3    42.6    39.3    16.5    31.8    22.9    0.7    1.4    3.8    0.6    

男性既婚（配偶者と死別） 12    41.7    66.7    50.0    50.0    16.7    41.7    50.0    -    8.3    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    37.7    45.3    26.4    34.0    -    34.0    17.0    1.9    9.4    1.9    -    

女性未婚 162    60.5    58.0    53.1    33.3    4.9    28.4    19.8    1.2    0.6    6.2    1.9    

女性既婚（配偶者あり） 1119    59.1    45.6    41.5    44.7    46.1    22.8    15.0    0.6    1.3    2.7    0.5    

女性既婚（配偶者と死別） 59    59.3    33.9    55.9    39.0    28.8    22.0    11.9    -    5.1    1.7    -    

女性既婚（配偶者と離別） 118    50.0    43.2    53.4    26.3    28.0    35.6    20.3    2.5    3.4    4.2    2.5    

子どもあり 2079    54.4    47.4    41.7    41.9    34.6    27.4    18.4    0.7    1.8    3.1    0.7    

子どもなし 574    51.0    53.5    47.4    33.8    2.8    26.1    20.0    1.2    2.6    5.7    0.9    

農林漁業 30    40.0    40.0    26.7    76.7    33.3    63.3    26.7    -    -    3.3    6.7    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    55.6    47.3    26.6    35.3    33.6    41.1    26.6    1.7    1.2    1.7    -    

正規の社員・職員 996    54.3    52.0    49.1    37.6    18.9    27.8    20.4    0.6    1.3    4.0    0.7    

非正規の社員・職員 717    54.3    43.8    48.5    40.4    34.2    23.8    13.8    0.3    1.7    3.9    0.8    

会社または団体の役員 74    54.1    60.8    39.2    36.5    25.7    33.8    37.8    1.4    -    4.1    -    

在宅就労 15    46.7    60.0    26.7    53.3    53.3    20.0    26.7    13.3    6.7    -    -    

その他 8    50.0    75.0    37.5    25.0    25.0    25.0    50.0    -    -    -    -    

仕事をしている　計 2081    54.2    48.9    45.4    38.9    26.6    28.6    19.7    0.7    1.4    3.7    0.7    

仕事はしていない 562    52.1    48.4    33.8    45.2    32.2    21.5    15.5    1.1    3.6    3.7    0.7    

大都市 725    55.0    52.8    43.7    33.9    27.4    28.0    20.4    0.3    1.8    3.9    0.7    

中都市 1144    53.7    47.8    41.2    38.2    27.4    26.0    17.9    1.0    1.9    3.6    1.0    

小都市 591    50.8    45.2    45.7    46.7    26.6    28.8    19.3    0.8    2.7    3.6    0.8    

町村 247    55.5    47.4    41.3    53.8    31.6    27.9    16.6    1.2    1.6    4.0    0.8    

都
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模
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